
Ο άνεµος είναι η κινητήρια δύναµη των ιστιοφόρων 
σκαφών. Τα χαρακτηριστικά του ανέµου όµως, 
µεταβάλλονται συνεχώς λίγο ή πολύ, αναγκάζοντάς 
µας να ταξιδεύουµε σε ένα στίβο που ποτέ δεν είναι ο 
ίδιος. Κάποιες βασικές γνώσεις µετεωρολογίας θα µας 
βοηθήσουν να κατανοήσουµε την συµπεριφορά του 
καιρού και να κάνουµε βραχυπρόθεσµες προβλέψεις. 
Έτσι θα αισθανόµαστε περισσότερη σιγουριά και 
ασφάλεια στη θάλασσα και θα αυξήσουµε τις ώρες που 
περνάµε µέσα στο νερό.  
 
 
Ο άνεµος 
 
Άνεµος είναι η οριζόντια κίνηση των µορίων του αέρα. Τα χαρακτηριστικά του 
ανέµου είναι η ένταση και η φορά του. Την ένταση την µετράµε µε τις γνωστές 
µονάδες µέτρησης της ταχύτητας (m/s, km/h) και ειδικά όταν βρισκόµαστε στη 
θάλασσα χρησιµοποιούµε το ναυτικό µίλι ανά ώρα ή κόµβο (knot). Την φορά την 
ορίζουµε από το σηµείο του ορίζοντα από όπου έρχεται ο άνεµος. Για να 
δηµιουργηθεί άνεµος θα πρέπει να υπάρχουν σε γειτονικά σηµεία της επιφάνειας της 
γης, ένα κέντρο υψηλών και ένα κέντρο χαµηλών ατµοσφαιρικών πιέσεων. 
 
Ατµοσφαιρική πίεση 
 
Ατµοσφαιρική ή βαροµετρική πίεση, ονοµάζεται η πίεση που ασκεί στην επιφάνεια 
της γης ο αέρας λόγω του βάρους του. Στην επιφάνεια της θάλασσας η ατµοσφαιρική 
πίεση έχει την µεγαλύτερη τιµή της, ενώ όσο ανεβαίνουµε σε µεγαλύτερο υψόµετρο, 
η πίεση ελαττώνεται. Αυτό συµβαίνει για δύο λόγους: επειδή το βάρος του αέρα που 
υπάρχει από πάνω είναι µικρότερο και επίσης επειδή όσο αυξάνεται το ύψος, η 
πυκνότητα του αέρα ελατώνεται. Την ατµοσφαιρική πίεση την µετράµε σε µονάδες 
εκτοπασκάλ (hPa) και θεωρούµε ότι στην επιφάνεια της θάλασσας η "κανονική" 
πίεση είναι 1013hPa. Οι χαµηλές πιέσεις στη γη µπορούν να φτάσουν τα 900hPa ενώ 
οι υψηλές τα 1060hPa. Στην Ελλάδα η χαµηλότερη πίεση που έχει καταγραφεί είναι 
972hPa. 
 



Βαροµετρικά συστήµατα  
 
Ο αέρας κοντά στην επιφάνεια της γης, 
τείνει να κινηθεί από τις υψηλές πιέσεις 
προς τις χαµηλές µε σκοπό να επέλθει 
ισορροπία πιέσεων. Η κίνηση αυτή δεν 
είναι ευθύγραµµη, αλλά εκτρέπεται για 
δύο λόγους. Λόγω της τριβής µε την 
επιφάνεια της γης και λόγω της 
περιστροφής της γης. Οι αέριες µάζες 
τελικά, καταλήγουν να κινούνται 
δεξιόστροφα γύρω από το κέντρο 
υψηλών πιέσεων και αριστερόστροφα 
γύρω από το κέντρο χαµηλών πιέσεων, 
πάνω στις ισοβαρείς καµπύλες (κλειστές 
καµπύλες πάνω στις οποίες η πίεση είναι 
σταθερή). Για την ακρίβεια η κατεύθυνση του ανέµου είναι στραµµένη προς τα έξω 
(σε σχέση µε την εφαπτοµένη των καµπύλων) γύρω από το κέντρο υψηλών πιέσεων 
και προς τα µέσα γύρω από το κέντρο των χαµηλών. 
 
Κατά κάποιο τρόπο ο άνεµος 
ξετυλίγεται δεξιόστροφα γύρω από τις 
υψηλές πιέσεις και τυλίγεται 
αριστερόστροφα γύρω από τις 
χαµηλές. Αυτά συµβαίνουν στο βόρειο 
ηµισφαίριο. Στο νότιο ο άνεµος 
περιστρέφεται αντίστροφα. 
Όταν οι περιστρεφόµενες αέριες µάζες 
οδηγούνται στο κέντρο των χαµηλών 
πιέσεων, έχουν µοναδική διέξοδο 
προς τα επάνω. Οι έντονες ανοδικές 
κινήσεις των µαζών θα έχουν σαν αποτέλεσµα την ψύξη τους και την δηµιουργία 
νεφών. Τα βαροµετρικά χαµηλά εποµένως δηµιουργούν βροχοπτώσεις και ανέµους 
στην περιφέρειά τους, φαινόµενα που είναι εντονότερα όσο χαµηλότερη είναι η 
πίεση.  
Αντίθετα στο κέντρο των υψηλών πιέσεων, όπου οι µάζες του αέρα συνεχώς 
αποµακρύνονται, θα έχουµε αργές καθοδικές κινήσεις των µαζών για να καλυφθεί το 
κενό. Ο αέρας κατεβαίνοντας θα συµπιέζεται και θα ζεσταίνεται, οπότε δεν θα 
σχηµατίζονται νέφη. Οι αιτίες που δηµιουργούν τα βαροµετρικά υψηλά και χαµηλά 
είναι κυρίως οι διαφορές θερµοκρασίας στη επιφάνεια της γης. Πρέπει να τονίσουµε 
ότι η ατµόσφαιρα θερµαίνεται από την αντανάκλαση της ακτινοβολίας του ήλιου 
πάνω στη γη, οπότε οι θερµοκρασία του αέρα πάνω από τις θαλάσσιες περιοχές θα 
είναι σχετικά σταθερή, ενώ πάνω από τις στεριές θα µεταβάλλεται σηµαντικά και 
απότοµα. 
 
 

 



Όταν δύο µεγάλες αέριες µάζες µε διαφορετικά χαρακτηριστικά (µία ψυχρή και µία 
θερµή) έρθουν σε σύγκρουση, τότε 
δηµιουργείται µια επιφάνεια που τις 
διαχωρίζει, η οποία ονοµάζεται 
µέτωπο.Όταν µια ψυχρή µάζα σφηνωθεί 
κάτω από µια θερµή εκτοπίζοντάς την προς 
τα πάνω, το µέτωπο λέγεται ψυχρό. Όταν 
µια θερµή µάζα σκαρφαλώσει πάνω από µια 
ψυχρή, το µέτωπο λέγεται θερµό. Και στις 
δύο περιπτώσεις θα έχουµε βροχές πριν και 
κατά τη διάρκεια του περάσµατος του 
µετώπου. Τα δύο µέτωπα µπορεί να 
συνυπάρχουν οπότε η τοµή τους δηµιουργεί 
ένα κέντρο χαµηλών πιέσεων (βλ. διπλανό 
σχήµα).  
 
Η κίνηση των βαροµετρικών συστηµάτων 
 
Ένα βαροµετρικό σύστηµα µπορεί να παραµείνει σε µια περιοχή της γης για µεγάλο 
χρονικό διάστηµα, αλλά µπορεί και να κινείται. Στην περιοχή που επηρεάζει την 
διαµόρφωση του καιρού στην Ελλάδα, τα συστήµατα κινούνται συνήθως κατά την 
φορά της γενικής κυκλοφορίας της ατµόσφαιρας, δηλαδή από τα δυτικά προς τα 
ανατολικά. Η πιο συνηθισµένη πορεία λοιπόν για ένα βαροµετρικό σύστηµα είναι να 
διασχύσει την Μεσόγειο, να έρθει στην Ελλάδα από την Ιταλία και να κατευθυνθεί 
προς την Τουρκία. Λιγότερο πιθανές περιπτώσεις είναι να έρθουν τα συστήµατα από 
την κεντρική Ευρώπη ή την Λιβύη. 
 
Το µελτέµι 
 
Κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού, 
δηµιουργείται στη Μέση Ανατολή ένα 
βαροµετρικό χαµηλό, το οποίο 
οφείλεται στις υψηλές θερµοκρασίες 
που επικρατούν στην περιοχή. Σε 
συνδυασµό µε το κέντρο υψηλών 
πιέσεων στη βόρεια Βαλκανική, 
προκύπτει ένα βόρειο ρεύµα σχετικά 
ψυχρού και ξηρού αέρα στην ανατολική 
Ελλάδα και ειδικά στο Αιγαίο. Αυτό 
είναι το µελτέµι, στα ελληνικά 
"ετησίες", φαινόµενο το οποίο έχει επιβεβαιωθεί ότι υπήρχε και στην αρχαιότητα. Η 
ένταση του µελτεµιού, εξαρτάται από το βάθος του βαροµετρικού χαµηλού και 
συνήθως κορυφώνεται τις µεσηµεριανές και απογευµατινές ώρες, ενώ µειώνεται 
αισθητά τη νύχτα µέχρι και τις πρώτες πρωινές ώρες. Κατά τη διάρκεια του 
καλοκαιριού µπορεί να κάνει κάνει δύο, τρεις ή περισσότερους κύκλους ζωής.  
 

 



 
Τοπικά καιρικά φαινόµενα 
 
Τα καιρικά φαινόµενα που 
δηµιουργούνται λόγω των 
βαροµετρικών συστηµάτων, 
επηρεάζουν µια αρκετά µεγάλη 
περιοχή (πχ την δυτική Ελλάδα ή 
το Αιγαίο). Υπάρχουν όµως και τα 
τοπικά φαινόµενα που 
εκδηλώνονται σε µια σχετικά 
µικρή περιοχή, για παράδειγµα 
στον Σαρωνικό κόλπο. Η 
θαλάσσια αύρα είναι το πιο 
σηµαντικό τοπικό φαινόµενο που 
απασχολεί τους ιστιοπλόους. Κατά την διάρκεια µιας ανέφελης καλοκαιρινής µέρας, 
ο αέρας πάνω από την στεριά ζεσταίνεται γρήγορα, ενώ η θερµοκρασία του πάνω από 
την θάλασσα παραµένει σχετικά χαµηλή και σταθερή. Τότε, πάνω από την στεριά θα 
σχηµατιστεί ένα θερµικό χαµηλό και ο ζεστός αέρας θα κινηθεί προς τα πάνω. Στη 
θάλασσα θα έχουµε χαµηλότερες θερµοκρασίες και σχετικά υψηλές πιέσεις, οπότε θα 
δηµιουργηθεί άνεµος από το πέλαγος προς την στεριά. Η θαλάσσια αύρα είναι 
τελικά ένα κλειστό κύκλωµα κυκλοφορίας του αέρα, όπου σε µεγαλύτερα ύψη, ο 
άνεµος κατευθύνεται από την στεριά προς την θάλασσα (βλ. σχήµα). Την ώρα που 
ξεκινά το φαινόµενο, η διεύθυνση του ανέµου είναι κάθετη στην ακτή, ενώ το 
απόγευµα επικρατεί άνεµος από την είσοδο του συγκεκριµένου κόλπου 
(µπουκαδούρα). Η ένταση της θαλάσσιας αύρας φθάνει συνήθως τους 12 και σπανίως 
ξεπερνά τους 15 κόµβους. Ο κύκλος ζωής της κατά κανόνα κλείνει µε τη δύση του 
ήλιου. Μια ενδιαφέρουσα περίπτωση είναι η συνύπαρξη θαλάσσιας αύρας µε άνεµο 
που δηµιουργείται από συνδυασµό βαροµετρικών συστηµάτων (πχ µελτέµι) και 
οι δύο άνεµοι τυχαίνει να έχουν αντίθετες φορές. Τότε ανάλογα µε την ώρα της 
ηµέρας και την ένταση του "γενικού" ανέµου, µπορεί να υπερισχύει σε κάποια 
περιοχή το ένα ή το άλλο φαινόµενο. Αυτό που αντιλαµβανόµαστε στην πράξη είναι 
απότοµες αλλαγές της διεύθυνσης του ανέµου, περιοχές µε άπνοια κλπ.  
 
Οι καταιγίδες 
 
Τις καταιγίδες µπορούµε να τις κατατάξουµε στα τοπικά φαινόµενα, καθώς 
προέρχονται από ένα και µόνο σύννεφο, τον σωρειτοµελανία (cumulonibus CB). Το 
καταιγιδοφόρο νέφος έχει µικρή διάρκεια ζωής και µπορεί να δηµιουργηθεί κατά τη 
διάρκεια καλοκαιρίας ή 
κακοκαιρίας, όταν για 
κάποιο λόγο προκύψουν 
έντονα ανοδικά ρεύµατα 
ζεστού και υγρού αέρα. 
Είναι το µόνο που 
συνοδεύεται από 
ηλεκτρικά φαινόµενα 
(αστραπές και βροντές).  
Το καταιγιδοφόρο νέφος, 
στη φάση της πλήρους 



ανάπτυξής του, συγκρατεί εκατοµµύρια τόνους νερού, είναι µαύρο και µεγάλου 
µεγέθους σε ύψος και πλάτος. Κάποια στιγµή το νέφος καταρρέει λόγω του βάρους 
του, µε αποτέλεσµα να εκδηλωθούν έντονα καθοδικά ρεύµατα αέρα και δυνατή 
βροχόπτωση. Ο αέρας φθάνοντας στο έδαφος απλώνεται προς όλες τις κατευθύνσεις 
οριζοντίως, οπότε έχουµε ισχυρούς ανέµους. Η διάρκεια των φαινοµένων είναι 
συνήθως από 15 έως 60 λεπτά. Κατόπιν το νέφος διαλύεται, οπότε µπορεί να 
ακολουθήσει καλοκαιρία ή να σχηµατιστεί ένα καινούριο καταιγιδοφόρο. Όταν 
εντοπίζουµε τέτοια νέφη στον ορίζοντα, θα πρέπει να παρακολουθούµε την πορεία 
τους και να αντιδρούµε άµεσα όταν υποψιαζόµαστε ότι κατευθύνονται προς την 
περιοχή µας. Εάν το φαινόµενο αρχίσει να εκδηλώνεται στην περιοχή µας, συνήθως 
δεν υπάρχει αρκετός χρόνος για να προφυλαχθούµε. Στην ανοικτή θάλασσα, κατά τη 
διάρκεια της καταιγίδας, υπάρχει το επιπλέον πρόβληµα της πολύ χαµηλής 
ορατότητας.  
 
Ο καιρός στην Ελλάδα 
 
Κατά τη διάρκεια του 
καλοκαιριού, το 
κυριάρχο φαινόµενο 
στην ανατολική 
Ελλάδα είναι το 
µελτέµι. Όταν το 
µελτέµι είναι ασθενές ή 
δεν υπάρχει καθόλου, 
επικρατούν οι 
θαλάσσιες αύρες. Τον 
χειµώνα ο καιρός 
διαµορφώνεται από τα 
βαροµετρικά χαµηλά που περνούν πάνω από την χώρα µας (βλ. σχήµα). Όταν 
βρίσκονται στα δυτικά µας, έχουµε νοτιάδες, ενώ αφού περάσουν, ο άνεµος έρχεται 
από βόρειες διευθύνσεις. Η αλλαγή του ανέµου γίνεται συνήθως δεξιόστροφα, 
δηλαδή Ν∆, ∆, Β∆ και τελικά Β. Το πέρασµα ενός βαροµετρικού χαµηλού σηµαίνει 
κακοκαιρία, το οποίο ανάλογα µε την περίπτωση µπορεί να εκδηλωθεί µε βροχές, 
καταιγίδες, χιόνια και ισχυρούς ανέµους. Όταν στην καρδιά του χειµώνα η χώρα µας 
καλύπτεται από οµαλό βαροµετρικό πεδίο υψηλών πιέσεων, τότε έχουµε άπνοια, 
ανέφελο ουρανό και σχετικά υψηλές θερµοκρασίες (Αλκυονίδες µέρες). 
 
Πρόγνωση καιρού 
 
Η πρόγνωση του καιρού από τις µετεωρολογικές υπηρεσίες, είναι µια εξαιρετικά 
πολύπλοκη διαδικασία και γίνεται µε τον ακόλουθο τρόπο. Πολυάριθµοι µικροί 
µετεωρολογικοί σταθµοί επιφανείας µε ειδικευµένο προσωπικό, στέλνουν ανά 
τακτά χρονικά διαστήµατα στοιχεία σχετικά µε την πίεση, την θερµοκρασία, την 
υγρασία, τον άνεµο κλπ στην κεντρική µετεωρολογική υπηρεσία. Εκεί, τα στοιχεία 
αυτά, µαζί µε πληροφορίες από ανώτερα στρώµατα της ατµόσφαιρας και από 
δορυφόρους, φορτώνονται για επεξεργασία σε ηλεκτρονικούς υπολογιστές, οι 
οποίοι καλούνται να επιλύσουν πολύπλοκες µαθηµατικές εξισώσεις σχετικά µε την 
κίνηση των µορίων της ατµόσφαιρας. Το αποτέλεσµα που προκύπτει είναι τελικά µια 
πιθανή τάση διαµόρφωσης των καιρικών συνθηκών και αφού µελετηθεί από τα 
υψηλά στελέχη της υπηρεσίας, ανακοινώνεται από τα ΜΜΕ. Οι µετεωρολογικές 



προγνώσεις γίνονται για διάστηµα από 12 ώρες µέχρι 10 µέρες, αλλά µπορούµε να τις 
θεωρούµε αρκετά αξιόπιστες µέχρι και την τρίτη ή τέταρτη µέρα. 
 
Μετεωρολογία στην πράξη 
 
Όταν πρόκειται να κάνουµε ιστιοπλοΐα ή windsurfing, µας ενδιαφέρουν οι καιρικές 
συνθήκες σε µια συγκεκριµένη περιοχή, καθώς και µια βραχυπρόθεσµη πρόγνωση. 
Η πρώτη κίνηση είναι να ενηµερωθούµε από την ΕΜΥ ή κάποια άλλη αξιόπιστη 
πηγή, για την τάση του καιρού µε βάση τα βαροµετρικά συστήµατα. Αν δούµε ένα 
µετεωρολογικό χάρτη, µπορούµε εύκολα να διαγνώσουµε την φορά του ανέµου. 
Κατόπιν θα πρέπει να λάβουµε σοβαρά υπ' όψιν µας τα τοπικά φαινόµενα, ειδικά 
τους καλοκαιρινούς µήνες. Εάν δεν τα γνωρίζουµε καλά, θα πρέπει να ρωτήσουµε 
τους πιο έµπειρους και να είµαστε ιδιαίτερα προσεκτικοί µέχρι να εξοικειωθούµε. 
Υπάρχουν περιοχές στην Ελλάδα, όπου τα τοπικά φαινόµενα είναι πολύ έντονα και 
κατά κανόνα επικρατούν των γενικών φαινοµένων (πχ Βασιλική στην Λευκάδα). 
Όταν η φορά του ανέµου είναι "off shore" (από την παραλία προς το πέλαγος), θα 
πρέπει να ελέγξουµε πόσο δύσκολη είναι η επιστροφή µας στην παραλία. Συνήθως θα 
υπάρχουν απότοµες σπιλιάδες, δηλαδή ριπές ανέµου µε αλλαγές και στην διεύθυνσή 
του. Υπάρχει περίπτωση η διεύθυνση να µεταβάλλεται οµαλά, ακολουθώντας το 
σχήµα της παραλίας, οπότε µε βάση αυτό το στοιχείο θα πρέπει να καταστρώσουµε 
το σχέδιο της επιστροφής µας. Ένα άλλο φαινόµενο είναι η αλλαγή της έντασης και 
της φοράς του ανέµου κοντά στην επιφάνεια της γης λόγω τριβής. Προφανώς 
πάνω από τη θάλασσα, λόγω µικρότερης τριβής, η αλλαγή αυτή θα είναι 
µικρότερη και πάνω από τη στεριά µεγαλύτερη. Η εκτροπή του ανέµου γίνεται 
προς τα αριστερά (ως προς τη φορά του) στο βόρειο ηµισφαίριο. Με βάση αυτό το 
χαρακτηριστικό µπορούµε να προβλέψουµε την αλλαγή της έντασης ενός ανέµου 
"side shore" κοντά στη ακτή, γύρω από ένα νησί κλπ. Άλλος παράγοντας που 
επηρεάζει τα χαρακτηριστικά του ανέµου είναι η διαµόρφωση της στεριάς. Όταν ο 
άνεµος αναγκαστεί να περάσει µέσα από ένα στενό πέρασµα (πχ δύο βουνά) θα 
ενισχυθεί, ενώ η υπήνεµη πλευρά µιας απότοµης πλαγιάς θα δηµιουργήσει δίνες, 
δηλαδή πολύ έντονες αλλαγές και διαστήµατα µε άπνοια. Τέλος, θα πρέπει να 
δείχνουµε ιδιαίτερη προσοχή, σε περίπτωση που εντοπίσουµε καταιγίδες στην 
ευρύτερη περιοχή µας. 
 
του Αντώνη Νικολόπουλου ( µε τη βοήθεια των κειµένων και σχηµάτων του βιβλίου 
"ο καιρός και τα µυστικά του" του Γ. Μελανίτη)  

 


